

一朝清零 托起居民“安居梦”

市北区10年来启动的226个棚改征收项目春节前实现全面清零

随着最后两户棚户区剩余户完成签约,市北区10年来启动的226个棚改征收项目在春节前实现全面清零。近日,记者采访市北区收尾清零专班,了解在收尾清零中的幕后故事。

征一栋楼 系三代情

2022年一天的凌晨两点钟,即墨路街道三楼会议室仍是灯火通明——市北区536收尾清零专班正带领相关部门会同街道征收专班推进刘子山别墅群内一户居民的征收工作。

据即墨路街道负责人介绍,在刘子山建筑群中,有一栋“特殊”的别墅。这户别墅位于2016年启动的甘肃路一期征收项目范围内,是该片区面积最大,也是最后一户征收户。该户原为5人共有产权,唯一健在的产权人已80多岁高龄,目前共有继承人多达10余位,分布在上海、山东等地长期居住,常年互无联系,签约十分困难。对于街道来说,解决好这户房产的征收问题,困难重重。

对此,街道依托网格党组织组建起以党员为骨干的攻坚冲锋队,设立政策咨询组、矛盾调解组、信息采集组等攻坚小组,在网格中解决群众困难。经过多番查找联系,街道终于全面摸清居民家庭关系、社会关系、房屋历史原因等要素,通过信件、电话、微信、视频等多种途径约谈各个继承人,为其讲明征收政策,详细记录征收诉求,全力满足合理诉求,使其尽快达成一致意见。

“这一户涉及的继承人很多,尤其有三位常年居住于中国台湾,他们对大陆的征收政策完全不了解,我们就第一时间将征收政策和补偿依据邮寄至中国台湾,并多次耐心积极与继承人和其律师沟通交流,为其答疑解惑,多次沟通交流终达成一致。”即墨路街道工作人员说。

除此之外,针对几位继承人家庭生活困难的情况,街道工作人员在生活上也提供了关怀帮助,在传统节日时,送去温暖的节日问候,使之感受到街道想为其解决问题的信心与决心,有效缓和居民情绪。街道工作人员透露,商谈期间,考虑到刘子山别墅改造的重要性和紧急性,市北区城建局与街道共同研究以房屋“多数决”的方式进行办理。办理过程中房屋住人多次思想反复,对补偿协议咬文嚼字,提出各种修改要求,无法完成前期保证的交房事宜。“历经40多轮协商,多次耐心安抚,最终该户居民被政府的诚意所打动,顺利搬家并交房。”

刘子山别墅修缮完成

记者从市北区了解到,刘子山别墅群位于上海路—武定路历史文化街区,是2022年青岛实施城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点区域。上海路—武定路历史文化街区集中建设于二十世纪二十年代前后,刘子山别墅群便位于该街区内,且是目前青岛除八大关外,唯一一处大体量、成片区的别墅群。对刘子山别墅群的改造更新不仅能重现完整的近代城市建筑风貌,展示集中、日、



德式建筑之精华的别墅群,更有利于讲述好青岛民族资本启蒙发源史和中西文化交流发展史,对于青岛乃至世界文化发展具有重要意义。

2021年3月,青岛市自然资源和规划局发布了《市北区上海路—武定路历史文化街区有机更新项目——刘子山别墅群修缮更新方案批前公示》。其实早在2020年,市北区便正式启动了刘子山别墅群的保护修缮工作,进行前期准备。“别墅群年久失修,较为破败,院内搭建、加建情况严重。在项目动工之前,团队做了大量准备工作,对建筑史料进行整理,组织建筑、文史和规划专家召开评审会,依据风貌建筑的保护级别,反复论证研究规划设计方案。”环海湾集团历史城区项目土建工程师徐洪军介绍。

在刘子山别墅群中,市北区选定武定路18号别墅为样板,最先开启修缮工程。“18号别墅是最早开始改造的一批,一切都是按照100年前的原始图纸进行修缮的。为了还原房顶山花的模样,我们研究图纸的同时考察同时期的建筑,利用三维技术和雕刻机做出钢制模型,再添加钢筋、灌充混凝土做出山花。仅是做这个小小的山花就花费了半个月时间。”徐洪军说。

近日,记者从环海湾集团了解到,刘子山别墅群全面完成建筑修缮。已经修缮完工的别墅红瓦黄墙、墨绿色的窗户,老青岛的韵味呼之欲出。施工人员对墙体从一层到阁楼进行了通体加固,确保中间没有断点;参考别墅遗留下来的老门窗及历史图纸恢复木质门窗,并增加密封条、安装双层中空玻璃,保证其气密性及保温性能;根据原屋架结构鉴定结合实际情况,更换、修补、加固整个木屋架……至于别墅群将作何用途,具体方案还在规划。“可以预见的是,未来整个别墅群将完全打开,设置地上停车位,打造一个花园式、开放式园区。”项目相关负责人说。

最大限度还空间于民

棚户区改造既是改善民生的“托底”

工程,也直接关系到城区的转型升级和品质提升。据了解,新市北区成立初期,共有棚户区居民约4.9万户,旧房建筑面积约165万平方米,占市内三区的70%多。“房屋征收清零工作是城市建设更新的重要环节,只有征收项目完成清零,才能盘活土地存量、释放发展空间。”市北区收尾清零专班负责人介绍,市北区发起“房屋征收清零攻坚行动”,由区级领导牵头挂帅,集中优势力量成立收尾清零专班,对2012年—2018年棚改征收项目的历史遗留任务全面收尾清零,涉及536户居民。

定了就干、干就干成、干就干好。“房屋征收清零攻坚行动”启动后,市北区将清零任务分解到周、措施落实到日,通过“日通报、周调度、月盘点”“分项跟进、挂账督办、对账销号”等有效机制“销号”,最大限度释放土地资源。“市北区棚改剩余户分布在市北区13个街道,涉及74个征收项目。如果一户未清零,棚户区改造项目就处于闲置状态,难以释放土地资源利用空间和潜力,这对于城市来说是巨大的资源浪费。”市北区城建局更新科负责人说。

面对急难险重的攻坚任务,水清沟街道一鼓作气,仅用7天将10年未解决的大水清沟三期项目全部完成;洛阳路街道不畏阻挠、敢于碰硬,将涉及3个自然村的郑州路片区准时清零……这些征收历程只是市北区城市更新和城市建设攻坚行动的缩影,折射出的是“市北速度”中党员干部们“能吃苦、敢担当”的工作作风。

棚改的最终目的是为民谋利,在改善群众居住条件的同时,兼顾完善城市功能、改善城市环境、提升城市品质。对此,市北区创新设置了房屋征收和腾空房屋处置利用专班,积极探索腾空房屋处置利用新模式,研究出台棚改腾空房屋处置方案,努力推动产、住、商一体发展,最大限度还空间于民。

如今,历史性清零的完成标志着市北区进入了城市更新和城市建设的新起点,接下来,市北区将深入总结、系统梳理收尾清零攻坚工作中的有益经验,特别是一些解决难点堵点问题的成功实践,形成可供复制借鉴的经验成果。

/延伸/

历史风貌建筑将导入新业态

作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的“一号工程”,市北区坚持以保护、保留、利用、提升为主导,按照5A级景区标准对历史城区内的40万平方米历史风貌保护建筑进行保护更新。据了解,截至目前,历史城区项目已拆除易州路25号、馆陶路33号等建筑5处,共计拆除建筑面积1.1万平方米。历史城区项目一般建筑修缮已完成3.25万平方米;风貌建筑主要包含里院、别墅建筑,完成保护修缮共计8.52万平方米,其中四方路历史文化街区修缮全面完成,刘子山别墅群全面完成建筑修缮。

待历史建筑保护修缮完成后,将根据街区功能规划,导入产业办公、文化体验、创意零售、特色餐饮、住宿酒店、休闲娱乐等新经济、新业态。除此之外,市北区将聚焦重塑产业与空间关系,重聚历史城区人气。打造“建筑可阅读、街区可漫步、城市可记忆”的全国历史城区更新典范,持续提升历史城区宜居宜业宜游水平。



扫码关注“政青岛”
了解更多详情